
Solu�c~oes | Ficha 11{a) f/1.67; c) r�apido; d) 86 (bem 
ex��vel); 2{a) 0.6"; b) três vezes; c) 1.6"; 3{a) EH� =17:00 eV, EH� = 22:95 eV, EH
 = 25:70 eV; �H� = 730 �A, �H� = 541 �A, �H
 = 483 �A;�H� = 4:11� 1015 Hz, �H� = 5:55� 1015 Hz, �H
 = 6:21� 1015 Hz; regi~ao UV; b) 112.4 eV;c) 0:065c; 4{a) ��(
) � 5� 10�18 �A; ��(X) � 5� 10�10 �A; ��(V ) � 10�4 �A; ��(IV ) �0:1 �A; �� (r�adio) � 5 cm; b) ��(V ) � 10�10 �A.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .Ficha 2 | Manufactura de espelhos
1{ Diga qual(is) da(s) seguinte(s) a�rma�c~ao(~oes) �e(s~ao) verdadeira(s):A) o vidro �e prefer��vel ao metal, na pe�ca de telesc�opios, devido �a sua leveza;B) o vidro \cl�assico" foi abandonado devido �a sua enorme expans~ao t�ermica;C) hoje em dia o pirex j�a n~ao �e utilizado em pe�cas.2{ a) Fa�ca um esbo�co da posi�c~ao de todos os materiais para pe�cas no plano (qt; at). Sugest~ao:use escala logar��tmica em ambos os eixosb) Sabendo que n~ao h�a nenhum material \ideal", mesmo assim identi�que o que, na suaopini~ao, �e o melhor compromisso entre qt e at; e qual o pior?3{ Estime, com o aux��lio de um esbo�co, quantas sub-pe�cas hexagonais e quantos triânguloss~ao necess�arios para a constru�c~ao de uma pe�ca de quartzo fundido para um espelho de:a) 3m de diâmetro;b) 8.5m de diâmetro.4{ Diga qual(is) da(s) seguinte(s) a�rma�c~ao(~oes) �e(s~ao) verdadeira(s):A) foi necess�aria uma m�aquina moedora de diamante para trabalhar a pe�cado HST; B) o disco r��gido utilizado no desbaste de pe�cas adapta-se �a curvatura dasmesmas; C) a ferramenta que suporta esse disco r��gido roda sobre si;D) o polimento exige um conjunto de ferramentas totalmente novo, sem qual-quer aproveitamento das do desbaste.



5{ Considere os seguintes dados iniciais sobre o trabalho de polimento de tens~ao num espelhode pirex (densidade ' 1.7 g/cm3) de 6m de diâmetro:i) a pe�ca tinha 3.5cm de espessura antes do polimento e 2.3cm ap�os;ii) o polimento demorou 15 horas;iii) a ferramenta tinha 5m de diâmetro (era circular);iv) a press~ao e a velocidade relativa da ferramenta sobre a pe�ca foram constantes.a) Calcule a constante de Preston (dada em s2) ap�os deduzir dos dados o valor do desbaste(em kg/s), com uma velocidade relativa de 25cm/s e uma for�ca aplicada sobre a pe�ca pelaferramenta de 11 N.b) A ferramenta utilizada pode variar a velocidade relativa e a for�ca que aplica sobre ape�ca, mas estas n~ao s~ao independentes:���~F ��� = 12� 4 j~v(m=s)j [N ]Calcule o valor �optimo (m�aximo) do desgaste, comparando com a al��nea a). Diga quantotempo levaria o polimento, neste caso.6{ Diga qual(is) da(s) seguinte(s) a�rma�c~ao(~oes) �e(s~ao) verdadeira(s):A) o m�etodo de polimento guiado �e especialmente adequado para espelhosr�apidos; B) o polimento de tens~ao s�o �e aplic�avel para polir espelhos Schmidt;C) a lapida�c~ao em p�etalas n~ao se aplica para pe�cas com > 1 m de diâmetro;D) o movimento mais e�ciente para ferramentas sub-diâmetro �e o epic��clico;E) a ferramenta de membrana tem sempre uma forma circular.7{ a) Estime a densidade da pe�ca do VLT e comente, tendo conhecimento do material deque �e feita (assuma 82cm para o diâmetro do buraco central no espelho).b) Estime a �area e a massa do espelho do VLT porque cada actuador �e \respons�avel".Comente, �a luz da Figura na p�ag.28.8{ Calcule a re
ectividade a � = 20�m para todos os materiais da Tabela da p�ag. 29 ecomente, dada a Figura nessa mesma p�agina.9{ Excluindo a camada de baixo de prata ou alum��nio, qual �e a espessura total da superf��ciede um espelho optimizado para observar a � = 0:65�m nas t�ecnicas de \R-boosting" e\KP6"?



10- Considere um espelho do VLT, com os seus actuadores distribu��dos em seis an�eis.Sabendo que n1 = 6, n2� n1 = 6, n6� n5 = 12 e ni+1� ni = 8 (i = 2; 3; 4), V (n) = 3 �n6�2 eque os an�eis têm entre si a mesma distância radial e ainda que o primeiro anel (mais interior)est�a a 8cm do buraco enquanto o mais exterior est�a a 20cm da ponta, determine:a) ntot = n1+n2+n3+n4+n5+n6 bem como cada um dos valores dos ni (i = 1; 2; 3; 4; 5; 6);compare ntot com o que sabe para o VLT;b) D1; D2; D3; D4; D5; D6;c) os seis valores da distor�c~ao w; fa�ca um esbo�co w(D) e comente;d) o factor de forma.11{ Determine todos os parâmetros da Fig. da p�ag.34 para um espelho de 4m de diâmetro.


